

HAJDUFÖLD

Előfizetési ár helyben és vidéken 1 hónapra 200 K.
Egy hónapnál hosszabb időre előfizetést nem fogadjunk el!
Egyes példány hétköznap és vasárnap 10 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
Megjelenik hétfő kivételével minden nap

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIACZ-UTCA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban.
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen

Vallásgyalázás

Ökölbegyűrt kezekkel és összenyomított fogakkal próbálunk tárgyilagosságot erőltetni magunkra, ha arra a provokációra gondolunk, amely a kálvinista Róma kelles közepén ezt ismét bennünket, keresztyén magyarokat.

Ökölbeszorult kézzel és szegénytől pirult arccal regisztráljuk azt a pofont, amely legbensőbb, legszentebb, legföltettebb keresztyén érzékenységünkön csattant el ismét idegen kezekről.

Debrecen magyar mérsékletének, uri biggadságának, békés türelmének vakmerő megcsufolásaként hangzott el kabaré-pódiumról, otromba cinizmussal Szűz Mária szeplőtelen fogantatásának aposztrófálása, egy ostoba politikai vicchez hasonlatul. Az undor elfojtja torunk, s a csüggedés már-már elerjeszti karunkat.

Ezért volt Nagymagyarország szerzetesabdalása, ezért a forradalmak, a kommun rettentés tanulságai, ezért három esztendőnek elszánt, bizakodó, hívő, keserves munkája?

Ezért, hogy a magyarság leggyökeresebb városában egy nyomda-organumnak, amely forunként meri feltolni magát, a szerkesztője zsidó társaság előtt vitriolosan mérgező, szemérmellen gunnyal szennyezhesse be a mi szent hittételeinket?

Nem is olyan régen történt. Husvétet ünnepeztük a hívő áhitatos lélekkel kerestük a magyar feltámadás szimbólumát Krisztus Urunk feltámadásának szent emlékezetében.

Feltámadásunk ünnepeinek áhitatába akkor is egy trágár hang karomlása rikkantott belé. A Szegedi Naplóban egy szegedi Löblovics Krisztus Urunk magasfokú személység aposztrófálta szennyes „irodalmi” feldolgozásban, csavargóhoz hasonlítva őt.

A Szegedi öntudatosan keresztyén katolikus közönsége nem akarta megérteni ezt az „irodalmi”. A cikk nyomán fölviharzott fölháborodás elemi erővel söpörte el a cikk-író Löblovics-kartársat és pusztulásra ítélte a bűnös lapot is. A Szegedi Napló belerugott legszentebb hittételeink közé, Szeged itélt s a Szegedi Napló nincsen többé...

A diadalmas konferansz, Löblovics-Loránt pedig eimondva „viccét” leszáll a kabaré-pódiumáról, tógát ölt s a Debreceni Független Ujságban tovább itél elevenek és holtak felett, keresztyén magyarok felett.

Ugyilátszik a kálvinista Debrecennek sokkal fejlettebb „viccértő irodalmi” érzéke van, mint volt Szegednek.

Debrecen egész társadalma elítéli a szeplőtelen fogantatás profanizálóját A vallásgyalázó konferansz a rendőrség előtt Elégtételt a megsértett keresztyénségnek!

A Hajdúföld keddi számában vándor emelt Löblovics-Loránt József, a Debreceni Független Ujság szerkesztője ellen, aki egy zsidó mulatságon, kabarészinpadon, mint konferansz a legotrombább módon aposztrófálta a szeplőtelen fogantatást s a magyarországi katolikusoknak és az országnak hivatalos védasszonyát, Szűz Máriát.

Az egész keresztyén magyarságot, felekezeti különbség nélkül, legszentebb vallásos érzéseiben durván sértő pimasz „vicc” varoszerző őrüsti felháborodást váltott ki, úgy, hogy még a jobb érzésű zsidók is a legteljesebb mértékben elítélik a durva sértés minden tisztességéről megfélemedezett elkövetőjét.

Vizsgálatot és méltó megtorlást követel egész Debrecen magyar társadalmán.

Megindul a vizsgálat

A tegnapi nap folyamán Sággy Lajos, rendőrfőtanácsos a debreceni államrendőrség vezetője maga vette kezébe a vizsgálatot. Az utazók bálján Szabó Gyula rendőrkapitány volt jelen mint ügyeleti tiszt, aki tegnap délután irásban beadta jelentését s részletesen beszámolt a gyűlés lefolyásáról és az inkriminált kifejezéseiről. Mint a Hajdúföld értesült, a jelentés fedi az eddig napfényre került részleteket.

Debrecen katolikusainak állásfoglalása

Debrecen magyar katolikuságának sajtóorgánuma a Tiszántúli Hírlap legérzékenyebben megtámadott közönsége névében méltó megvetéssel utasítja vissza a vallásgyalázó konferanszot. Szűz Mária a katolikusok tiszté-

letének tárgya; a szeplőtelen fogantatás a magyarországi uralkodó vallásnak hitelve, Szűz Mária Magyarország védasszonya — illik e, szabad-e profanizálni kabaré-előadáson egy konferansz kedvéért. — írja mély felháborodással.

„És még csak egyet! — fejezi be cikkét a T. H. — Közeledhetik e egymáshoz a keresztyén társadalom és a hazafias zsidóság, haaz L. Loránt Józsefnek konferálnak közibük vallásgyalázó viccek? Mi a keresztyéni szeretet parancsszavával igyekszünk elnyomni a gyűlöletet, de sokan vannak, akik a követ kövel viszonzozzák.”

A delikvens cinizmusa

Löblovics-Loránt József izraelita lapszerkesztő, sajtó orgánumának erkölcsi és izlésbeli felfogása megnyilatkozásaképpen, vezeklés és belátás helyett cinikus viccelődéssel próbálja elsimitani az egész keresztyén társadalom legszentebb érzései ellen elkövetett merényletét. Főlényeskedő, izetlen nyilatkozatából, amely lapjának, a Debreceni Független Ujságnak hasábjain látott nyomdafestéket, elég a következőket közölnünk:

Kabaré egy konferansz miatt, szellemeskedik cikkében

A Tiszántúli Hírlap mai számában alszentcskedő szemforgatással sápitózik, írja Debrecen katolikusainak orgánumában megjelent felháborodott hangú cikke.

Reméljük, hogy az illetékes hatóságok megtanítják a jeles szerkesztő-konferanszist a kabarézásra s lesz még alkalmá „szemforgatással sápitózni” „vicc” fölött.

A vörös baloldal ismét tüntetett emigrációba szökött vezérei mellett

Liberális-szocialista obstrukció a nemzetgyűlésen - Magyarországot megsemmisítene a jövőtétel - A jó iskolapolitika szolgálja a nemzeti ujjaszületést - A kormány hősiesség munkát fejt ki a gazdasági talpraállás érdekében

Budapest, dec. 19. Amíg Rupert hat óras tudógyakorlata elvonta a törvényhozástól az egész hétfői napot, addig a szélsőbaloldal szorgalmasan készül a további szó-obstrukcióra.

Nekünk, akiknek kezdettől fogva

az volt az álláspontunk, hogy az ország érdekében sem a házszabályokat, sem az egész parlamenti intézményt nem szabad tabunak tekinteni, hanem mindent el kell követnünk, hogy ezek csakugyan az ország érdekét szolgálják, szomorú

elégtételül szolgál Rupert szécsatája; mert ugyan ki nek mi haszna abból, hogy Ruperték napokon keresztül csépelik a szót.

Az iskolapolitika

A Rupert-féle szószönmök mocsarából, mint tündő oázisok, emelkednek ki az olyan beszédek, amilyen Bodó Jánosé.

Bodó mintegy kétóras beszédében kizárólag az iskolapolitikáról beszélt és arra a nyomorúságra mutatott rá, amely a magyar ifjúság nevelése körül van. Az ifjúság nevelésének életbevágó kérdését a szegénység kalodája senyveszti el. Politikai életünk elfajultságára jellemző, hogy amíg a személyeskedő jelenetek zsufolóság megtöltik a pad sorait, addig Bodó János beszédét csak gyér érdeklődés követi.

Szó, szó...

Mihelyt azonban Bodó beszéde végződik, jön a szélső baloldal a maga unalmas tartalom nélküli szócséplésével, amelyre a szélső bal képviselőit bekenyszerítik az ülés-terembe s közben a jobboldalra ránehézkedik az unalom. Szó, szó... — mondja Hamlet. Csak az a baj, hogy ehhez a szószönmöz a magyar nép fizeti a számlát.

Amint a feliratkozott képviselők számából és a baloldal magatartásából látjuk, a szünet előtt aligha végződhetik az indennitás vitája és így az újévet ex-lexszel kezdi az ország.

A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed 11 órakor Szeitovszky Béla elnök nyitotta meg.

Pesthy Pál a házszabályokhoz kér szót.

Rupert tegnapi felszólalásában, mikor kritizálta a magyar igazságügyi intézményt, szövéttető a szélsőbaloldali törvényszék egyik itéletét. Nagyon jól ismeri a bírói és ügyészi kar lelkületét, mert maga is 22 évig tagja volt a bírói és ügyészi karoknak. Minden tekintetben azonosítja magát és vállalja a felelősséget azokért a vádakért, amelyekkel Rupert ezt a testületet illette.

Rupert kétségessé teszi a bírói függetlenséget

Egész fellépése hazabeszélés. Apró-cseprő ügyeit hozza a nemzetgyűlés elé.

Dabasi-Halász Móricz: Izléstelenség. Podmaniczky Endre: Hiába hozta ide.

Rupert könnyelmű vadaskodása Pesthy Pál: Figyelmezteti Rupertet, hogy ne vádolja ilyen könnyedén azokat az intézményeket, amelyek a nemzet erkölcsi birtokállományához tartoznak. Ha ezek az erkölcsi intézmények tönkremennek, megkezdődik a csuszás lefelé.

Általános helyeslés a kormány-párton. Ezután áttérnek az indennitás tárgyalására. Az első felszólaló Bodó

János. A kulturális és gazdasági haladás együttességének fontosságát hangoztatja. Ha *népoktatásunk* fejlődött volna, nem zsarnokoskodott volna itt Kun Béla, nem állnánk ma 14 vármegyéből és nem szakították volna el testvéreinket tőlünk. Magyarországon legfontosabb lenne, ha

mezőgazdasági iskolákat létesítenének.

A tanítók érdemeinek elismerésére határozati javaslatot nyújt be s kéri, hogy a tanítók fizetését emeljék fel a velük egyvívégzettségű állami tisztviselők fizetésével egy színvonalra.

Nagy mulasztás szerinte, hogy iskoláink nincsenek államosítva. E téren mindent meg kell tenni a kormányoknak. A vándortanfolyamok szervezését sürgeti és határozati javaslatot nyújt be, amely szerint a kultuszminiszter

középfokú mezőgazdasági szakiskola feállításáról terjesszen elő törvényjavaslatot.

Az egyetemekre nézve arra kéri a kultuszminisztert, hogy tegye lehetővé az egyetemi ifjaknak a külföld látogatását.

Szóvá teszi a műhely-nevelést és szükségesnek tartja a gyakorlati iskolai rendszerre való áttérést.

A nőnevelés kérdését elhanyagoltuk, pedig ez egyike a legfontosabb kulturális kérdéseinknek, különösen ma, amikor a nők javarésze kenyérkeresetre van utalva. Lányegyesületek felállítását sürgeti és azt, hogy az analfabéták számára tanfolyamot nyissanak.

Komoly, szakszerű beszédét azzal fejezte be, hogy kulturpropagandával kell kimutatni a magyar faj kiválóságát. Az indemnitást elfogadja.

Fábián és a zsidósok
Fábián Béla (demokrata) foglalkozott ezután a Gömbös által felolvasott statisztikai adatokkal s azt mondja, hogy rövidesen összecsoportosítja fajvédők társával együtt a zsidókkal.

Erre az utópisztikus szellemeskedésre Meskó Zoltán közbekiáltott: — Talán az asszonyaikkal?

A Ház minden oldalán zajos derűtséggel fogadták a közbeszólást s ebben a hangulatban folytatta tovább Fábián beszédét, melynek további részében a „Szózat” és „A Nép” cikkeivel foglalkozott, sűrű közbekiáltások között.

Ezután a kereskedelmi és ipari életéről beszélt, majd a forgalmi adó állítólag tervbe vett felemelését kifogásolta, végül még a rendtörvényt bírálta. Az indemnitást nem fogadja el.

71 indemnitás 50 év alatti
Dréhr Imre mutatót rá ezután arra, hogy 1867 óta, a forradalmat figyelmen kívül hagyva, csak 11 költségvetés készült el idejében és 71 indemnitás szerepelt.

A kiegyezéstől a háborúig a pénzügyi kormányzat nem állt oly súlyos viszonyok között, mint a mai és mégis kénytelen volt a felhatalmazások egész sorát igénybe venni, tehát a mostani kormányzatot nem lehet elítélni, ha ugyanezt teszi, mint elődei.

Az elnök az ülést délután 4 óráig felfüggesztette, amikor Huszár Károly alelnök újból megnyitotta.

Dréhr Imre folytatta beszédét s a **takarékosság** problémájával foglalkozott. Rámutatott arra, hogy a korona ingadozása miatt fix költségvetéssel nem lehet dolgozni, de a kormányzat heroikus

A ZSIDÓK MÁR A HUSZITA HÁBORU IDEJÉBEN IS ORGAZDÁI VOLTAK AZ ELLENSÉGNEK

KOVÁCS SÁNDOR IRREDENTA ELŐADÁSA POSZONYRÓL

Tegnap megemlékeztünk a Luther Szövetség irredenta estélysorozatának első előadásáról, amelyen Kovács Sándor, a debreceni egyetem díszdoktora a pozsonyi egyetem ev. theologiai fakultásának nagyevűi egyház historikusa az elszakított

koronázó Pozsony

ragyogó emlékét varázsolta vissza. A magyar faj mai szabadságharcába több eleven idegszállal kapcsolódó hatalmas visszaemlékezés oly számos új irányjelző pőznát tűzött a magyar irredenta és fajvédelmi küzdelem elébe, amit a különben népes estély körén tulmenőleg mentől meszebb meg kell látnia a határszéli Debrecennek.

Pozsony történelmi multjára vetett klasszikus tömörségű visszapillantás után nagy melegséggel emlékezett meg a tudós professzor a pozsonyi

németek és tótok

hűségéről. A csehek, akik annyit hetvenkedtek kulturális fölénnyükkel, történelmük egyik legtöbbet emlegetett korszakának: a huszita kornak emlékeit Pozsonyból lopkodták össze.

Mikor a háború előtt a pozsonyi német szőlősgazdák egyizben megjelentek egy németországi szőlészeti kongresszuson, ennek vezérszonoka úgy aposztrofálta őket, mint elnyomottakat s megcsillagította előttük a közeli felszabadulás reményét. Erre a pozsonyi németek szónoka kijelen-

munkát fejt ki a gazdasági konszolidáció érdekében s a mai kiadások épen a felét teszik ki a Hege-düs-féle kiadásoknak.

Ha az antant jóvátételt akar Magyarországtól, akkor Magyarország elveszett másodsor is.

Csonkamagyarország nem fizethet jóvátételt

mert ez egyenlő volna a pusztulással. Már azért sem fizethet jóvátételt, mert olyan kárpótlást fizetett, mit a legyőzött államok egyike sem. Területének kétharmadát, hegyeit, vizeit, gazdag és virágzó városait mind elveszítette.

A londoni konferencián, amelyen újabb számítási alapot vetettek fel: azt mondják, hogy kártérítés jár azokért az angolokért is, akik a háboruban elesettek. A magyarság elvesztette 12 millió gyermekét: ha az angol javaslat helyt áll, nekünk lesz követelésünk a győztes államokkal szemben. A jóvátételnek ez az utja egyengeti

a pusztulás és romlás utját, amely megsemmisíti Középeurópát és veszedelemmel fenyegeti a győztes államokat is.

Csonkamagyarország sem vagyonban, sem jövedelemben, sem teljesítőképességben nem közelíti meg a Nagymagyarország nemzeti vagyonának és jövedelmének harmad-részét s m.

Az indemnitást elfogadja.

Szociális termelésből...

Szedér Ferenc szociáldemokrata a földbirtokreformot bírálja. A földbirtok helyett a járadék birtok alapítására kellene súlyt helyezni.

Dabasi Halász: Mi is azt akarjuk, de nem fogadták el.

totte, hogy **semmi szükségük sincs felszabadításra, mert**

ők Magyarországon szabadabbak,

mint testvéreik a saját hazájukban. Bár Pozsony lakosságának csak 40 százaléka magyar, közvetlen a háború előtt 68 százalék vallotta magát tiszta magyarnak.

Igen tanulságosan emlékezett meg a professzor

a pozsonyi zsidóság

gyűlöletes szerepéről. Meg sem állapítható, hogy milyen régi időben egy külön utcát, a Hummel utcát jelölték ki számukra lakóhelyül. Már a régi időben is

orgazdái voltak az ellenségnek.

Pozsonynak a husziták által történt megszállása alkalmával a zsebrákok rabolta holmi mind a zsidó fertályba vándorolt és ott cserélt gazdát.

Már akkor is a magyarság ellenségeivel cimboráltak.

Hosszu időn át jellegzetes csuklyát kellett viselniük, hogy mindenki megismerje őket és óvakodjék tőlük. A pozsonyi jegyzőkönyvekben feljegyzések vannak róla, hogy 100, néha 200-nál is több percentet szedtek a kölesön után. A megszorult Pozsony egy izben 86 százalékért kapott kölesönt egy zsidótól.

Később a ghetto sorompói felnyitották s a zsidók előzölntték egész Pozsonyt és — tegyük hozzá — Pozsony ma a cimboráiké.

Szedér: Vigyázni kell, nehogy összeroppanjanak a mai és az ezután létesítendő kisbirtokok.

Szomjas Gusztáv: Láttuk, hogy vigyáztak rájuk a Cszmadia-féle termelési biztosokkal.

Patay Tibor: Szociális termelésből fakad a jólét!

Szedér: A rokkantakat kidobják az üzemekből: ezért véreztek a hazájukért. (Óriási zaj a jobboldalon. Felkiáltások: Hogy mondhat ilyet.)

Huszár Károly alelnök a szónokot rendreutasítja.

Szedér a továbbiakban a munkabármegállapító bizottságok felállítását sürgeti. Erre vonatkozólag határozati javaslatot nyújt be.

A „helyre zsidók”

Ezután a gyülekezési és egyesülési jogot ért sérelmeket sorolja fel. **Szomjas** gunyosan közbeszól: Nekünk is volt egyesülési és gyülekezési jogunk 1918-ban.

Csontos Imre: De helyre zsidók voltak akkor az élen.

Szedér: A rendtörvényjavaslatot bírálva azt mondja, hogy az rosszabb a jobbágyidők törvényeinél.

Viczián Gyula: Nem lehet lázítani!

Szedér Ferenc: Ez a törvény nemcsak belpolitikailag tarthatatlan, hanem abszolút rossz külpolitikailag is. **Nagy János:** Az emigránsok félnek tőle.

Szedér Ferenc az indemnitást nem fogadja el.

Karaffiáth Jenő: Akik Nagymagyarország érdekében akarnak dolgozni, elsősorban

a magyar ifjúságért dolgoznak. Amikor a közegészségügyi állapotok javításáról van szó,

nem szabad takarékoskodni. Statisztikai adatokat sorol fel a gyermekhalandóság növekedéséről és a tudóvész pusztításáról. Ennek legfőbb oka a rossz táplálkozásra kívül a rossz lakásviszonyokban keresendő.

Hihetetlennek tartja azokat a híreket, amelyek arról szólnak, hogy Olaszország

500 millió aranyfrankot

követel Magyarországtól. Ez Magyarország megsemmisítését jelenti. Reméli, hogy ez a híresztelés nem felel meg a valóságnak. Be kell terjeszteni a reális költségvetést, amelyből kiténik, hogy szegény ország vagyunk és így jóvátételt nem fizethetünk.

Elnök figyelmezteti a szónokot, hogyja tanácskozássra szánt idő lejárt.

Karaffiáth Jenő azután felvívassa azt a sürgőnyt, amelyet Károlyi Mihály küldött az emigránsoknak a forradalom évfordulóján. Hogy

Károlyi bolsevik is volt

bizonyítja az, hogy Károlyi egy Hamburger által vezetett küldöttség előtt a bolsevizmusra nézve biztató beszédet mondott és a kommunizmus megerősödését jósolta meg.

A szociálista képviselők közül azonban többen a szovjet nagytanácsban is résztvevtek, nem lehet csodálkozni tehát azon, hogy éljenzik Károlyit.

De nagyon csodálkozik azon, hogy most is felemelt fővel jarnak közöttünk azok, akik kommunisták voltak s parázs tüntetést rendeznek Gararni és Lovászy mellett

A szovjet tagjai éljenzik az emigráns vezereket

Karaffiáth szavaira a szociálisták **torkuzsakadtából éljenzik Gararnit és Lovászyt.** Különösen Horváth Zoltán, Esztergályos János és Farkas István járnak elől az éljenzésben. Szónok többször akarja folytatni beszédét, azonban a szociálisták mindig megsztalják.

Rothenstein Mór állandóan azt kiabálja, hogy a tandeszközásra szánt idő lejárt.

A szociálisták viselkedésére a kormánypartban is élénk mozgás támad.

Patay Tibor: Ugy látszik, nagyon kellemetlenek ezek az adatok! **Erdélyi Aladár:** Ordításokkal akarják elhallgattatni a szónokot!

Karaffiáth: A mai nyomoruságos helyzetünkben kijutni tul takarékos politikával nem lehet, csak olyan politikával, amely a nemzetköziség helyett a nemzeti alapra helyezkedik.

A szociálisták ismét zajos jeleneteket rendeznek.

Karaffiáth az indemnitást elfogadja.

Ülés vége háromnegyed 8 órakor.

A politika hírei

Budapest, december 20. A Kormányzó ma legfelsőbb kéziratokat bocsátott ki, amelyek egyikével gróf losonci **Bánffy Miklós** külügyminisztert saját kérelmére felmenti és nehéz időben tett hasznos és odaadó munkálatainak teljes elismerésével neki köszönetét nyilvánítja.

A külügyminiszterium vezetésével dr **Daruváry Góza** igazságügyminisztert bízza meg a Kormányzó.

A Keresztény Kisgazda Földműves és Polgári Part ma estére hirdetett partértökeztele elmaradt. Helyette az egységspárti képviselők **Bethlen István** gróf miniszterelnökkel együttes bizalmas megbeszélésre ültek össze. A megbeszélés után a képviselők együttes vacsorán vettek részt.

Nyilatkozat

A „Debreceni Filigellen Újság” legutóbbi vasárnapi számában vezető helyen nagy slágerrel áll elő és hazafiatlansággal vádolja meg a Hajdúföldet még azon időkben, mikor az oláh megszállás alatt nyugodtunk. Vádjának igazolására felhívja az Ullmann-és-Deutschné ügyet és két cikket. Minthogy azon időkben, mikor a Hajdúföld a két cukros ügyet tárgyalta és az inkriminált két cikket közölte, a Hajdúföld főszerkesztője én voltam, a következőket jelentem ki:

Mosoiu tábornok kiadott rendelete szerint egy Ullmann Salomon nevű egyet nagyobbnemű cukor és cukorból készült áruzállományt spekulatív módon visszaélésekkel akart elkövetni, miért is a tábornok elrendelte, hogy ezen áru a kórházak, árvaházak és a szegények között ingyen osztassák szét és továbbra is fogva tartassék a tettes Ullmann Salomon, aki hivatalos személyeket pénzzel akart rábírní, hogy szabadlábra helyeztessék. (Hajdúföld 1919 július 12.) Ezért tisztelegtek a „Hajdúföld” betűi még a megszálló sereg parancsnoka előtt is, mert ez akkor még igazságosan és igazolom nélkül járt el még a milliósokkal szemben is a közérdekben. Nincs miatta semmi szégyenleni valóm.

A Deutsch-ügy kisebb jelentőségű dolog volt, valami cukorejtés. Ki volt ebben az ügyben nyomozó, oláh dekek, tiv-e, vagy renegát magyar, nem érdekel bennünket. Nem voltunk bejáratosak azokba a körökbe. Hogy ezekbe a cukros ügyekbe pont Ullmann Salomon és Deutschné magyar állampolgárok voltak belekeverve és nem Nagy Mihály, vagy Kiss István, arról igazán nem tehetünk. Vigyje el a D. F. U. ugyanúgy irtnunk volna az utóbbi esetben is.

Ami már most azt a vádat illeti, hogy örömmel regisztráltak Mosoiu körútját, annak ez a köztudomású magyarzata. Napirenden volt akkoriban a duo decimás, az oláh katonák fosztogatása, az önkényes rekvirálások, Rásó István akkori főispán közbenjárására határozta el azután Mosoiu, hogy kőutra megy ezen panaszkok megvizsgálására. Ezi regisztráltak örömmel.

Eddig a nagy bomba. A mi megvadt hazafiságunk igazán nem szorult védelemre a D. F. U. támadásával szemben. Tanusított tehát amellett a Hajdúföld tíz napos betiltása, főmunkatársam, Roskovitz megveretése, az oláhok részéről, szerkesztőhátságnak dr. Ecsedynek befogatása, az a pünkösdvasárnap, amikor délután fél 3 óráig ott üdöngtünk dr. Ecsedyvel együtt Mosoiu-nál és egyikünk sem tudta hazamehet-e családjához s ha nem segít rajtunk Rásó István, bizony Brassóra kerühetünk volna.

A becstelens embereket előt igazi felesleges dolog volt mindezen közismert tények újbóli regisztrálása. De hát az ember úgy van vele, a sarát mégis csak le kell kénytelni.

Reitz János.

A tiszai ág. ev. egyházkerület új felügyelője

Dr. Meskó László halálával megüresedett a tiszai ág. evangélikus egyházkerület felügyelői széke. — Meskó utódjait két jelöltet emlegetnek, dr. Zelenka Lajos nyiregyházi törvényszéki bírót és dr. Lichtenstein László nyugalmazott miskolci főispánt.

Szombaton tartotta a felügyelő megválasztása tárgyában kiküldött szavazatbontó bizottság ülését Gy. H. Henrik püspök elnöklése alatt.

A szavazatszedő bizottság megállapította, hogy a leadott 36 érvényes szavazat közül 23 szavazatot kapott Zelenka, 13-at dr. Lichtenstein László, így 13 szótöbbséggel Zelenka Lajos lett a tiszai ág. ev. egyházkerület, amelyhez Debrecen is tartozik, felügyelője.

Zelenka Lajosban a lutheránus egyház méltó és kiváló vezérférfiút nyert, aki hivatott arra, hogy a

nagy elődök nemes munkáját hasonló szellemben folytassa.

Mint ismeretes, a debreceni egyházközség szintén Zelenka Lajosra adta le a maga szavazatát.

Zelenka Lajos hivatalos beiktatása ünnepélyes keretek között egy hónap múlva lesz.

Zelenka megválasztásával most megüresedett a tiszai esperesség felügyelői széke, amelyre a választást rövidesen megejtik.

A magyar Végek népszavazást követelnek megszállott területeinken Naggyűlések Mátészalkán, Békéscsabán és Kaposváron

Mátészalkáról jelentik: Leikes és nagyszámú közönség gyűlt egybe december hó 17-én Mátészalkán, Osonkaszatmár vármegye székhelyén, hogy a békéscsabai népgyűléshez hasonlóan hitet és fogadalmat tegyen bizalmáról, hogy a Kárpátok koszorúzza Magyarországot ha kell, vérünkkel is vissza fogjuk szerezni.

Dr. Komoróczy István alispán a következő határozati javaslatot terjesztette elő, amelyet a népgyűlés nagy lelkesedéssel egyhangulag fogadott el.

Leikes teljes melegével csatlakozunk a Békéscsabán folyó hó 10-én tartott népgyűlés határozatahoz és mi is azt a kívánságunkat fejezzük ki, hogy a parlament és a magyar kormány tűzze ki törekvése főelőjelül azt, hogy az ezeréves határaink visszahatárolásával az idegen

hódoltság alatt színlődő testvereinkkel mielőbb egyesülhessünk.

Teljes bizalommal, törhetetlen hittel terjesztjük elő ezt a kérelmünket annak tudatában, hogy a sokat szenvedett nemzetünk sorsa a legjobban kezében van levéva, amikor az államfői tisztet Horthy Miklós kormányzó ur öfömméltósága, a magyar hadsereg legtrózebb katonája tölti be, akinek opedve várjuk hívó

szavát az utolsó küzdolemre, hogy a magyar Szent Korona birodalmát visszavárhassuk.

A javaslat felolvasása és leikes elfogadása után Streicher Andor vármegyei főjegyző felhívta a jelenlevőket, hogy tegyenek fogadalmat arra, hogy bármelyik percben készek határozatuknak fegyverrel is érvényt szerezni. A népgyűlés a fogadalmat nagy lelkesedéssel tette le.

Békéscsabán és Kaposváron

Az elmúlt napokban a már jelzett népgyűléseken kívül még a következő helyeken voltak tiltakozó népgyűlések, amelyekben a megszállott területeken élő magyarság sanyargatása ellen emelte fel szavát a nép és határozatilag kérte a kormányt, hogy

népszavazás megtartása iránt legyen lépéseket

illetékes helyen. Hétfőn a békéscsabai Békéscsaba községben mintegy 1500 főnyi közönség jelenlétében, vasárnap pedig Kaposváron volt népgyűlés, körülbelül 4000 ember jelenlétében.

Ezekben a népgyűléseken hatalmas erővel nyilatkoztak meg a megszállott területeken élő magyarság elnyomása ellen a nép hangulata és a résztvevő közönség zajosan követelte a jelenlegi siralmas állapotok megszűntetését.

Oláhország rossz pénzügyi helyzete miatt még több jóvátételt akar

Pánik a cseh korona hanyatlása miatt - A törökök Lausanneban erőlyesen követelik a döntést - A párisi értekezlet a londoni konferencia sorsával fenyeget

Varsóban a kormány úgy látszik már ura a helyzetnek.

Prágában Rasin pénzügyminiszter kijelentette, hogy

a cseh korona hanyatlása belföldi spekulációra vezethető vissza. Kikötésbe kelyezte azokat a pénzügyi intézkedéseket, amelyek megállítanák a szokol további árzuhanását. Kétséges, hogy képes lesz-e a pénzügyminiszter meggyogtató kijelentése az árzuhanás okozta pánikot megszüntetni.

Cseh oláh jóvátételi kívánság Párisi tudósítás szerint a cseh kormány a brüsszeli jóvátételi értekezlet elé javaslatot terjeszt, amely szerint a német jóvátétel enyhítésével egyidejűleg az utóállamok felszabadítási járulékaiknak csökkentését kéri. Duca oláh külügyminiszter párisi tartózkodása alatt lépéseket tett, hogy a legközelebbi párisi értekezleten felemelje a jóvátétel összegéből Romániát megillető arányszámot.

Francia körökben meglehetősen furcsának találják ezt a lépést, amely mint az előző is

a kisantant államainak rossz pénzügyi helyzetével hozható összefüggésbe. A kisantant

államaiban mutatkozó pénzügyi ingadozást valószínűleg politikai helyzet bizonytalansága okozta.

A legújabb alakulások egyáltalán nem kedvezők a kisantant nézve. Sokan katasztrófájakat immár elképzelhetetlennek tartják.

A törökök Lausanneban a tengerszorosok ügyében különösen határozott hangon ellenjavaslatokat terjesztettek elő, amelyek néhány pontja ultimátumszerűen hangzik. Mussolini kijelentette, hogy csak akkor megy Párisba, ha a javaslatnak elfogadását biztosítják.

A párisi értekezlet megtartását maris veszélyek fenyegetik. Londoni jelentés szerint a franciák már most feleslegesnek és időpocséklásnak tekintik a további tárgyalásokat.

Az angol csapatok német rendőrkkel karöltve egységes vezetése alatt vonultak fel lord Derby hadügyi államtitkár Kölnbe érkezésekor. A háboru óta ez az első eset a közös parancsnokság alatti szereplésre, amelyből

német angol közeledésre következtettek. Dublini jelentés szerint

Irországból az utolsó angol csapatok is elvonul-

tak. Jelentések napról-napra b adna a szabadcsapatok és köztárságiak összeütközéseiről. A dublgyujtogatások tovább tartanak.

Tuinnban vasárnap este a fassiszta és kommunistösszetűztek.

Négy fassiszta meghalt. Hétfőn mozgósított fasszista osztagok t sent állottak. Véres ütközetben né kommunistát öltek meg és felgyottak a kommunisták egyleti helységét.

Az anyacári Kopenhágából Londonba költözött. Vagyonaának nagyrésze odaveszett. Kopenhágai bank bukásában. A anyacári december 1-én már ne folyósította a berlini, bécsi és budapesti orosz monarchisták havi támogatását.

Anglia és a magyar jóvátétel

London, december 20. Báró Kóranyi Frigyes volt pénzügyminiszter aki gróf Szapáry Gyula londoni m kir. követ közvelítésével mértékadó angol személyiségekkel tárgyalásokat folytatott a magyar pénzügyi és jóvátételi problémáról, ismét elutazott Londonból.

Báró Kóranyinak alkalma volt az angol pénzügyi köröket Magyarorszag mostani gazdasági helyzetéről alaposan tájékoztatni és felvilágosításait nagy érdeklődéssel fogadták. Remélhető, hogy sikerülni fog Magyarország iránt bizonyos érdeklődést kelteni.

Kikötés van a megkezdett tárgyalások folytatására. Anglia közvéleményének érdeklődését jelenleg a világpolitika aktuális problémái kötik le és Magyarország ügye meglehetősen háttérbe szorult. A tárgyalások megerősítették azt a benyomást, hogy az angol mértékadó körök ezen kérdéseket kizárólag gazdasági és nem politikai szempontból itéli meg.

A piaci árak

A tegnapi nap folyamán újabb meglepetés érte a fogyasztó közönséget.

A tej ára 65-70 koronára emelkedett a 60 koronás árról, azonban még ezen a felemelt áron sem lehet tejet kapni, a kofák 80 koronát követelnek.

Tegnap a következő árak alakultak ki:

Terménypiac: Buza 10400-500, rozs 7400-500, árpa 6900-700, zab 6800-900, szemes tengeri 6000-5800, csöves 4500-600 korona.

Élelmiszerpiac: Turó 200-220, juhturó 420-440, vaj 950-1000, fehér kenyér 126-132, barna 88-98, burgonya 30-32, vereshagyma 55-100, fokhagyma 140-160, káposzta 20-24, vereskaposzta 50-55, cékla 24-25, sülttök 20-25, tej 65-70, tejfél 200-220, sárgarépa 8-14, retek 2-10, tojás 40, karfiol 30-70 korona.

Huspiac: Marhahus 220-300, növendék marha 200-280, borjú 280-300, sertéshus 440-500, liba, ruca kövér 550-600, vadhus: nyul 180-220 korona.

Fapiac: Tuzifa 1000-1050, tuskó 950-1000 korona.

Szárnypiac: Tyúk 900-1500, pulyka 2800-5000, liba 3000-4000, ruca 1500-2200, csirkepárkocsmak 600-700, riantani 300-400, kic i 200-250 korona.

HIREK

1922 december 20. (Szerda)

Prot.: Tévfil. Kath.: Tévfil.
A Meteorológiai Intézet időjárás-jelentése: Változó, csapadékra hajló idő várható további hőemelkedéssel.
Közművelődési Könyvtár nyitva délelőtt 8-tól este 8-ig.

Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 9 órá-tól 1-ig, délután 2-6-ig.

Csokonai-színház este fél 8 órai kezdettel „Babavásár” operett. Délután 3 óra-
kor „Hollandi menyecske”. A kar-
személyzet jutalomjátéka.

A Műpártoló Egyesület képkiallítása dél-
előtt 9-6-ig a városháza közgyűlési
teremben.

A MOVE karácsonyi vására a Kaszinó
földszinti termében délelőtt 10-1 ig,
4-7 ig.

A városi bírói választmány ülése délelőtt
11 órakor a városházán.

A siketnémák debreceni intézetének kará-
csonyi ünnepsége délután fél 5 óra-
kor az intézetben.

A Függetlenségi Kör bálja este 8 óra-
kor az Arany Bikában.

Az MLSZ keleti kerületének intézőbizott-
sági ülése délután 6 óra-
kor az Arany Bikában.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot
tartanak: Kigyó, Arany Egyszaru
Isteni Gondviselés, Csillag, Sas.

Ók, a tárgyilagosság

azt velük szemére az általok halálra
hajszolt és pusztított magyar faj so-
raiból csatarendbe verődött új, ke-
resztlyén újszírú gárdának, hogy
kereszténytelen és durva a hangja.
És oly gyanus konokssággal kinál-
gatják a maguk tárgyilagosságát,
hogy az embernek önkénytelenül a
hizelgő, ravasz róka és a becsapott,
buta holló meséje jut az eszébe.

Eltekintve attól, hogy a jó öreg
Aesopus után teljesen értéktelen utá-
zat volna még egyszer megjárta-
nunk a buta holló esetét, van-e joga
egyáltalán tárgyilagosságra oktatni
mást annak a zsidóságnak, amely
a magyar apák keresztényen liberális-
musát azzal hálálta meg, hogy a
fiakat falra szegeztette és fára huz-
gáltatta csupán amiatt, mert hű fiait
akartak maradni apáiknak?

Van-e joga a löblovicsoknak tár-
gyilagosságot emlegetni akkor, mi-
kor ez a kereszténytelen és durva
hangu új nemzedék az élet-halál
harc legdédzabb közepén sem feled-
kezett meg arról egy pillanatra sem,
hogy a jó Isten közös feletünk,
akinek nevét mocskos szójával emlit-
teni akkor is megbocsáthatatlan bűn,
ha a zsidó a maga szemüvegén Je-
hovának nézi is; van-e joga akkor,
amikor viszont minden pubertás ko-
rát élő löblovics évtizedek óta a mi
hitünk fehér kendőjéhez törölgeti a
szája tajtékját?

Vagy talán ez nem esik a tárgy-
ilagosság rovására? Elhisszük, hogy
a talmud szerint nem! De akkor
aztán a talmud fogja be a száját
és ne akarjon bíró lenni az evan-
gélium felett.

— A bírói választmány december
20-án ülést tart. Az ülés tárgya
Debrecen virilisei névjegyzékének
végleges átvizsgálása lesz.

— Új joggyakornok. Olchváry Zoltán,
a debreceni kir. ítélőtábla el-
nöke dr. Széles István zsákai lakost
a debreceni kir. ítélőtábla kerületébe
joggyakornokká kinevezte.

— Városi kölcsönök. Ady Lajos
városi számvető december 18-án
Budapestre utazott, hogy a Pénz-
intézet Központnál tárgyalásokat
folytasson Debrecen újabb kölcsön-
neinek ügyében. A számvető uta-
zásának eredményéről a legközelebbi
tanácsülésen fog beszámolni.

— Lóth Ilia ma az Apollóban.

— Kinevezés. A m. kir. vallás-
és közoktatásügyi miniszter a m.
kir. Tisza István Tudományegyetem
fizikai gondnoki hivatalának lét-
számában Gál Sándor megbízott
gondnoki segédét klinikai gondnoki
segédé a IX. fizetési osztályba,
Miklós Károly debreceni m. kir.
állami gyermekmenhelyi napidijast
klinikai élelmezési tiszté a IX. fize-
tési osztályba kinevezte.

— Megváltásra kerülő földbirtok-
ok. Az országos földbirtokrende ő
bírósa a múlt héten Hajduböszörmény-
ben az egri káptalan és Szemsey
Arthur birtokára, Hajdunánáson pa-
dig dr. Nagy Kálmán birtokára el-
rendelte a megváltási eljárást.

— Társadalmi és egyesületi
élet. A Debreceni Székely Társaság
december 17-én tartotta évi rendes és
egyben tisztújító közgyűlést, amelyen az
új tisztikar és választmány egyhangú fel-
kiáltással alakult meg. Elnök lett dr. Darkó
Jenő egyetemi tanár, társelnökök Koncz
Aurélné ref. leánygimnáziumi igazgató és
Bodor Gyula min. tanácsos, főtitkár dr.
Nagy István ügyvéd, titkár dr. Szilvassy
Zoltán ny. máv. felügyelő, jegyzők dr. K.
Nagy Zoltán ügyvéd, dr. Baris Jenő me-
nekültügyi hiv. főjegyző és Sidó Géza
máv. főművezető, pénztáros Szakács Mó-
zes állampénztári tanácsos, elnök dr. Tóth
Endre kir. közjegyző. A választmány tag-
jai Bardócz Andás, Bardócz Ignác, dr.
Bartha Károly, Barra Gyula, Benkő János,
dr. Benkő Lajos, Csernatony Jenő, dr. Csiky
József, dr. Kéri István, dr. R. Kiss Ist-
ván, Komáromy Sándor, Koncz Aurél,
Kóródy István, Kratochvíl Károly, Puskás
Kálmán, Soós János, dr. Szabó Domokos,
dr. Tankó Béla, Thuróczy István és dr.
Weress Lajos lettek.

A Hadjáró Nemzeti Szövetsége ezután
értesíti a hadigondozókat, hogy Piac-
utca 64. számú üzletében repertó tagok
nak 400. nem tagoknak 500 koronás aron-
még kapható. A listakiosztás a mai napon
veszi kezdetét.

— Cserkész-ünnep a piarista főgimnázium-
ban. A kegyesrendi róm. kath. főgim-
názium Erdős Imre cserkészcsapata de-
cember 19-én délután az intézet diszter-
mében karácsonyi ünnepélyt rendezett. A
nagy számban összegyűlt előkelő közönség
érdeklődéssel és szeretettel hallgatta végig
a gondosan megrendezett számokat, mel-
lyek a katonás cserkészélet biztató tehet-
ségéről és nemes buzgalomáról tettek tanu-
bizonyosságot.

A Himnusz című műve után Németh
Jenő gyönyörű köszöntő énekét szavaltá
Förös Gz. IV. osztályu tanuló fiatalos lend-
dülettel Tarkányi Ferenc kegyesrendi
tanár magas színvonalu ünnepi beszéde
állott az előadás középpontjában.

A magyar jövő karácsonyi ünnepének
meleg hangulatába forró hazaszeretetet,
nemes lélekű gondolatokat és vi-
gasztaló reménykedést vitt, — az eljövendő
feltámadás ígértét, mely igazi békét fog
hozni it, a magyar földön a jóakaratu
magyar embereknek. Beszédét a közönség
teljesen megtapsolta.

Nagy sikert aratott a főgimnáziumi ének-
és zenekar szép zeneszámai. Szerepelt a
gazdag műsoron két kis cserkész-szín-
darab, melyeknek fiatal szereplői szép
igyekezetet és tehetséget mutattak. Külön-
ösen nagy hatást ért el Lendvai István-
nak „Könyörgés Bethlehembe” című jele-
nete. A remek beállítású előkép keretében
két cserkészdiák aratott színi nem acsóró
tapsvihart, Oejár Miklós — aki löbbször
is szerepelt — kifogástalanul szavalt és
Farkas A. V. oszt. tanuló a Nemzeti Hi-
szekégyet és a Boldogszony Anyánk
kezdte egyházi éneket adta elő tisztán
csengő és színes szopránján annyi érzés-
sel és művészi készséggel, hogy akár-
melyik énekesünk megirigyelhetné tőle.

Az előadás végén Hógyor József igaz-
gató köszönte meg közvetlen beszédében
a közönség érdeklődését.

A publikum a közel három órás előadás-
ról egy értékesebb ifjúságra vetett éledő
hit reményével távozott. A cserkész-ünnep
kiföld megrendezéséért a piarista főgim-
názium cserkésztanárait illeti meg a dí-
cséret.

— Az Ipartestület Cipész szakosztálya
nemes és követésre méltó ötlettel segített
szegénysorsu és elhunyt tagjainak gyer-
meikén. Szent Karácsony ünnepére minden
rászoruló árvának ingyen egy pár cipőt
készítenek az Ipartestület tagjai. — Az
igénylők kedden délután jelentkehetnek
az iparfestületben, hogy a kártársi sze-
retet és kedves és meleg megnyilatkozásá-
can részeseüljenek.

— Lóth Ilia ma az Apollóban.

— Verekedés a szigetvári zsiná-
gában. Szigetváron épületes jele-
net játszódott le pénteken este az
izraelita imaházban, amikor is Schle-
singer Fülöp szigetvári születésű
56 éves izraelita kántor és Berger
Jakab 73 éves izr. templomszolgá
összeverekedtek és egymást kölcsön-
ösen bántalmazták, anélkül, hogy
egymáson súlyos sérüléseket ejtettek
volna. A rendőrség mindkettőjük
ellen megtette a feljelentést.

— Elitelt láncos zsidó. A debre-
ceni kir. törvényszék kedden tartott
tárgyalásán vonta felelősségre Wein
Jenő 44 éves izr. vallásu nagyléti
lakost, aki iparengedély nélkül na-
gyobb mennyiségű tengerit vásárolt
és igyekezett azon tisztességes pol-
gári haszonnal tudalni. A bíróság a
vádolt védekezését igazolhatónak
nem találta és 18,000 korona fő,
valamint 2000 korona mellékbüntet-
ésre, azonkívül politikai jogainak
való egy évre való felfüggesztésére
ítélte.

— Páratlan olcsóság a köztiszt-
viselőknél. Az ünnepek alkalmából
olcsó ruházati cikkeket ad kará-
csonyra a köztisztviselők ruházati
áruháza, Budapest, IV. Deák Fe-
renc u. 18. Polgári családok az
ünnepekre itt szerezhetik be a leg-
előnyösebben, a legkifutóbb és leg-
olcsóbb szövetet, fehérműt, cipőt
és egyéb textilárut.

— A karácsonyi vasuti forgalom.
A debreceni üzletvezetőség területén
december 24., 25., 26. napjain, to-
vábbá december 31-én és január
1-én Szolnok—Biharkeresztes között
535, 536., Debrecen—Nyíregyháza
között 1721., 1722., Debrecen—Nyir-
ábrany között 1821., 1826., Debre-
cen—Füzesabony között 4222., 4223.,
Debrecen—Tiszalök között 4424.,
4425., Nyíregyháza—Csenger között
5121., 5122., Nyíregyháza—Vasáros-
namény között 5224., 5225. sz. vo-
natok nem közlekednek. Ezzel szem-
ben december 23—24 éjjel az 1714.
vonat menesztése céljából Budapest-
től Debrecenig a 730—II., 826—II.,
1714—II. rész menetrendjében egy
kisegítő személyvonat fog közle-
kedni. Indul Budapest nyugatiról
23-án 20 óra 15 perckor, érkezik
Debrecenbe 24-én 4 óra 20 perckor.

— Az ÉME hírei. Azok a baj-
társak és bajtársnők, akik a Kará-
csonyi akcióra gyűjtöttek, csütörtök-
ön este 6 óra-
kor a gyűjtés ered-
ményével számoljanak el.

— Kutyakorbácsos nő a moziban.
Budapestről jelentik: Tegnap este
a Korvin-mozgóban különös jelenet
játszódott le. Az egyik páholyban
felugrott egy asszony és kutya kor-
báccsal, hangos szidalmak kísérelé-
ben ültelni kezdte az előtte ülő
nőt, aki egy férfi kíséretében volt
jelen. — A mozgósínházban nagy
kavarodást keltett a váratlan jelenet,
ugy hogy a rendőrségnek kellett
közbelépnie. A férfi felhasználva a
kavarodást, ki akart szökni a mozi-
ból, de a kutya korbácsos asszony
utána vetette magát s most már őt
kezdte ültelni. Kiderült, hogy a
felháborodott nő a férfi felesége
volt s így vett magának elégtételt
érje hűtlenségeért.

— Közzémlén a vagyon és jövedelmi
adólajstrom. Az V. közig. kerületben —
Varga utcai rész — lázó adózóknak az
1920—21. évre szóló vagyon és jövedel-
lem adó kiszámítási tervezeteket magában
foglaló lajstromot december 20—27-ig be-
zárlatlag 8 napi közzemlére a városi adó-
hivatal 16. számú szobájában közzemlére
kitélték. A lajstromot mindenki megtekin-
heti, észrevételeit egy a saját, mint a
mások adójára irásban a közzemlére ki-
tétel utolsó napját követő 15 napon be-
teheti a kir. pénzügyigazgatósághoz be-
adhatja.

— Megbűntetett árdragítók. Makó
János 56 éves debreceni talyigás
1922. május havában egy talyiga
salak házhoz szállításáért 180 ko-
ronát követelt, amely ár az azokkal
szokásos díjszabás háromszorosának
felelt meg. A kir. törvényszék ked-
den tartott tárgyalásán árdragítás
vétségében bűnösnek találta és egy
hónapi fogházra, 1000 korona pénz-
büntetésre és politikai jogainak egy
évre való felfüggesztésére ítélte.
Ugyancsak a keddi tárgyaláson dön-
tött a törvényszék Szabó Lajosné,
Szilágyi Erzsébet 47 éves kofa bűn-
ügyében, aki 1922. augusztus havá-
ban a tejet rendőri figyelmeztetés
ellenére literenként a maximális ár-
nál 6 koronával drágábban mérte.
Az árdragító kofát 1500 korona
pénzbüntetésre és egy évi hivatal-
vesztésre ítélte.

— Három fogásból álló kitűnő
menü ebéd 120 korona, két fogásos
vacsora sült kóréttel és tésztá 120
korona. Egy zóna adag délelőtt, dél-
ben és este 45 korona. 1 liter pom-
pás ezorjő bor 120 korona. 1 pohár
részvény udvari sör 34 korona. Elő-
zékeny, pontos kiszolgálás biztosítva.
A kártyajátékra az engedélyt meg-
kaptam. A n. é. közönség szíves
pártfogását kérem. Tisztelettel Al-
bert Belvárosi Éttermi és Kávéház
tulajdonos, Debrecen sz. kir. város
székházának szuterénjében. Bejárati
Városház-utcából.

— Ma, szerdán délután öt óra-
koron azonban a Royal-kávéházban.
Este nagy hangverseny Angyán Béla
koncertmester személyes vezetésével.

— Halálhírek. A legmélyebb fájdalom
lesújtó érzetével tudatjuk, hogy
szerepelt jó férjem, felejtethetlen jó
édes apám, hű testvér, apa, sógor
és áldott emlékü jó rokon Végő Gyula
kereskedő f. hó 19-én reggel fél 3
óra-
kor munkás életének 51-ik, bold-
dog házasságának 26-ik évében hosz-
szas betegség után csendesesen el-
hunyt. Kedves halottunk földi részzeit
f. hó 21-én d. u. fél 3 óra-
kor fogjuk a Baross-utca 26. sz. háztól a
Kossuth-utcai ref. templomban tar-
tandó gyászszertartás után, a Kos-
suth-utcai temetőben levő családi
sírboltban örök nyugalomra helyez-
tetni. Végítészességétélre rokonain-
kat, ismerőseinket és jóbarátait szo-
morodott szívvel meghívjuk. Debre-
cen, 1922 dec. 19. Áldás és béke
poraira! Bánatos özvegye: öz. Végő
Gyuláné sz. Liptai Erzsébet. Egyet-
len gyermeke: Anczika. Édes apja:
Végő Mihály. Testvérei: Mariska
férj. Cobor Istvánnal és gyermekei.
Erzsike férj. Tóth Gyulával és gyer-
meke. Róza férj. Sarkadi Sándorral
és gyermekei. Lajos nejevel Kőszegi
Idussal és gyermekei. Számos kö-
zeli és távoli rokon nevében is. —
A temetést Gebauer K. és Tsa te-
metk. int. Kossuth-u. 2. rendezi.

— Karácsonyi ajándéknál alkalmas
képeskönyvek, mesekönyvek, társas-
játékok, ifjúsági iratok, levélpapírok
nagy választékban kaphatók Csáthy
könyvkereskedésében, Ferencz Jó-
zsef ut. 8. sz.

— „Remény” vagyonmentő árverés
ma szerdán délután 3 órá-tól Piac u.
85. szám.

— Karácsonyi ajándékoknak alkal-
almas háztartási cikkek nagy vá-
lasztékban kaphatók Sesztina Lajos
vaskereskedésében.

— Karácsonya egy 4. nehány 2
és 3 méteres meg kapható. Azon-
kívül karácsonyfadíszek, mesés és
képeskönyvek nagy választékban
kaphatók Antalfynál.

— Izlelje meg Albert konyháját.
Olcsó és kitűnő, az már igen!

NAPI ATROCITÁSOK

Anatole France könyvéből plagizált Löblovics. A Független Újság szerkesztője nyilatkozatában azzal védekezik, hogy ő a büncselekményét képező istenkáromlást Anatole France egyik munkájából merítette. Tehát még káromkodni sem tud egyéni fogalmazás szerint. Ez azonban nem nekünk szűgyen, hanem Löblovicsnak. Védekezése nem dönti meg az ellene emelt vádakat. Mit szólna hozzá, hogyha mi egy zsidót megennénk elevenen és azzal védekezünk, hogy — kérem szépen — az afrikai emberek is ezt csinálják büntetlenül. Hogy Afrikában embereket esznek: az a felfalt áldozatok szerencsétlensége; hogy Anatole France káromkodik és szabadon van: az Franciaország szűgyene; hogy Löblovics valláselleni vétséget követ el: az pedig az ő pechéje, melyért még felelni fog a bíróság előtt.

Diadal a numerus clausus fölött. Mióta megalkotta a magyar nemzetgyűlés a numerus clausust, e fajvédelmi bátyának szüntelen újabb és újabb, pokoli sajtóhadilánattól kísért rohamokat kellett kiállania a jogrend választott népe részéről. Mindaddig szívósan álltuk a törvény sancainak védelmét, most azonban olyan tuloldali diadalról érkezett hivatalos jelentés, hogy nyíltan be kell vallanunk: a közgazdasági faj egyszerűen „dobta” a numerus clausust.

Izrael főlényes diadalának teljes megértéséhez néhány száraz statisztikai adattal kell előhozakodnunk: Csonkamagyarországnak 7.945.000 lakása van. Ebből 6,2 százalék a konszolidáció hivatott őreinek aránya, tehát összesen 492.590 zsidó. Csonkamagyarországon a múlt évben büncselekményekért letartóztatottak 49.953 magyart és letartóztatottak 39.998 rendtörvényellenes világnézetű állampolgárt. 0,5 százalék volt tehát a bűnöző magyarok arányszáma és 7,9 százalék került ki az „egyéni akciók” ártatlan áldozatai közül 7,9 és 0,5 százalék! A numerus clausus valóban elbukott. S a faj e héroszi küzdelmének e legújabb vívmányain elmélázva el kell ismernünk: ezek a tények tényleg döntően fognak hozzájárulni e vitás kérdés végleges eldöntéséhez.

Az ő részéről pedig szálljon minden hála, reppen minden dicséret a magyar **Államrendőrség** két könyve felé, amely megszerzte nekik s éppen a szívükhöz forrott jogrend virányos mezőin e példátlanul pompás diadalmat.

SZINHÁZ

Ma délután háromkor legyen a színházban mindenki a karizmélyzet javára rendezendő **Hollandi menyecske** előadásán. Timar Ilia, Kovács Terus, Unger, Markovics és Szigeti lépnek fel.

Babayásrában Kovács Terus, Kovács Lily, Unger, Markovics, Sötét és Szigeti főszerepei az előadás sikerének. Pazar kiállítás, színes felvonulások, ragyogó toaletlek egészítik ki az operettegyüttes remek összejáratát. Egész héten **Babayásrá** szerepel a színház játékrendjén. Jegylovót!

Lóth Ilia játsza a főszerepet az Ellopott dicsőség című 6 felvonásos drámában ma az Apollóban.

Ut a boldogság felé dráma két részben, 11 felvonásban közvetlen a budapesti nagy siker után december 25-én az Apollóban. Jegylovót.

Ut a boldogság felé amerikai Griffith-film karácsonykor az Apollóban.

Egy jegy az **Ut a boldogság felé** előadáshoz a legszebb karácsonyi ajándék.

MŰVÉSZET KÖZGAZDASÁG

A Műpartoló Egyesület kiállítása. Élénk érdeklődés nyilvánul meg nap nap után a Műpartoló Egyesület kiállítása iránt. Öröndetes a fiatalok spontán érdeklődése, mely nemcsak csoportosan, hanem egyenként is folyton növekszik.

A vételkedv is kielégítőnek ígérkezik. Eddig különösen a grafikus dolgok iránt érdeklődnek, de nagyobb műtárgyak is cseréltek gazdát, mert értékes képeket jóval olcsóbban lehet megszerezni, mint a budapesti tériarok, vagy mint a műkereskedőktől vásárolt éltökten tucatmunkákat.

A kiállítás naponta 9 órától este 6 óráig tekinthető meg a városháza jól fűtött közgyűlési termében.

Munkások gyűjteményes tárlata. Vasárnap csupán egyetlen napig — nagy érdeklődésre számottartó kiállítás volt a Margit-fürdő nagytermében. Egyszerű munkásemberek hordták össze rövid munkaszüneteik alatt készített művészi termékeiket, melyek nemcsak mennyiségükkel nyújtottak imponzans látványt, de minőségileg is tehetségekről tettek tanúságot.

Mint olyanok, akik artistikus törekvéseiket nem művelhetik megfelelő keretek között, természetesen legtöbbször a másoláson kezdik, hol egy-két erősen átértézt vonal lendületes formái gondolkodásra utal. Ott, ahol a természet nyújt formáit, az a melegség a vonalakban és színekben, ahogyan a legközvetlenebb hatást papírra, vagy vászorra írják.

Egy apró kis akvarell a **Szólás** Gyula műve, egy domb tetején két nyitrai parasztor ábrázol, hátuk mögött sárgasán rikkótkonyi éggel. A rajz gyakorlatlan képre vall, de a beállítás anélkül, hogy affektált, vagy hatásadászó volna, alkotója biztos és nagyvonalú látásáról tanuszkodik.

Többen, így **Katona Gyula** és **Trankó Barna** már tanultak itt-ott valamit s ez a technikájukon erősen látszik is. Tudásuk különösen apróbb vízfestményeiken érvényesül, bár egy pár igazán kimagasló példát kivéve, a napfényből csak az árnyékot tudják festeni.

Nagyszámu és őszinte képekkel szerepel még **Pányoki Lajos** vasunkás, ki a festés elméletét már szintén átörzi egyes vonatkozásokban, azonkívül **Székely Árpád**, **Szekerés József** és **Tóth József**.

TESTEDZÉS

A labdarúgó kerület intéző bizottsága ma, szerdán este 6 órakor az Arany Bika 17. sz. helyiségében ülést tart, amelyen az egyesületek intézői is feltétlenül jelenjenek meg.

SZERKESZTŐI POSTA

Sz. alezredes Kossuth u. 29. Tudomásunk szerint külföldi értékpapírok lebélyegzéséről nem jelent meg rendelet. A megszállott területek értékpapírjait adóztatás céljából a múlt év végén a pénzügyigazgatóságnál kellett bejelenteni.

Közgazdasági szemle

A cseh korona zuhanása

A legújabb szenzáció a cseh korona zuhanása. A prágai devizátörszén eddig soha nem tapasztalt méretekben indult meg a

hossz.

A zürichi deviza 790-en zárult, úgy hogy ennek megfelelően a cseh koronát a cseh tőrszén a mai napon már csak 1265 svájci frankra értékelték. A zuhanás sokkal nagyobb mértékben indult meg, mint ahogy az tavasszal a cseh korona rohamos emelkedésénél tapasztalható volt.

A szokol mestereséges javítása

A cseh devizapolitika hónapok óta a termelési tényezők teljes figyelmen kívül hagyásával dolgozott; nem vette számba azt a tényt, hogy egy egészséges valutajavítási akciónak csak a valuta belső megerősödése, vásárló erejének javítása lehet az alapja. A cseh defláció mestereséges pénzhiányt és természetesen mindennél erősebb keresletet idézett elő, amely csak fokozódott azáltal, hogy a külföld a cseh korona alacsony állásakor rengeteg mennyiségű cseh korona tartozással volt lekötve a cseh kereskedőknél.

A cseh ipar tragédiája

A fejlett és minden tekintetben virágzó cseh iparunk igen nagy piaca volt. Ez a piac egyrészt kénytelen volt régi kötelezettségei teljesítéséhez cseh koronát vásárolni, ami aztán a cseh korona javulásának megindulásakor rohamos keresletet és rohamos emelkedést idézett elő, másrészt pedig kénytelen volt hónapokon keresztül a magas valuta dacára is megmaradni a cseh piac vásárlójának, miuthogy gazdasági orientációját és kereskedelmi berendezését napok alatt átfőrnálni nem tudta. **A cseh korona később is megmaradt a magas nívón, az ipari cikkeknek árai azonban nem voltak leszállíthatók a valuta javulásának megfelelően.**

A cseh korona belső vásárló erejét nem tudták semmiképpen sem a külföld értékelésének megfelelő nívóra hozni. Csehországi mezőgazdasági termelése olyan csekély, hogy az élelmiszerek árait a kínálat állandó túlsúlyban volta miatt csak elenyésző kis mértékben tudta olcsóbbá tenni. **Csehország abba a dilemmába került, hogy vagy importál élelmiszereket olyan mértékben, hogy a belföldi árat lenyomja, vagy pedig szigorúan körülfűtje magát, nehogy a nagyjók behozatala a külkereskedelmi mérlegre kedvezőtlennül hasson.**

Az egyik rosszat sikerült ideig-óráig elérni, az import teljes megszorításával elérték azt, hogy a kereskedelmi mérleg hosszú hónapokon keresztül aktív legyen, viszont a belföldön érezhető élelmiszerhiány miatt olyan drágaság állott be az élelmiszerpiacon, hogy a bérek leszállítását, aminek a cseh korona javulását követni kellett volna, nem tudta véghezvinni és a cseh iparcikkek árai messze túlhaladták a világarparitás árait.

A cseh piac hanyatlása

Közben a külföldi vevők mindentűt más piacokon helyezkedtek el és a külföldi tőrszéken mindentűt, első-sorban a prágai tőrszén megingott a cseh koronába vetett hit. **Az egész vonalon pánikszerű eladások indultak meg azt a zuhanást, amelyről ma még nem tudhatjuk, hol lesz a mélypontja.**

A budapesti értékpiacon

az ünnepek előtti hangulat hatása alatt meglehetősen csend uralkodott. Bécsből ösztönzés ma nem igen érkezett. A prágai értéktőrszén rendkívül lanyhasága és a cseh korona zuhanása a bécsi piac politikájára rendkívül nyomasztóan hatott. Ez a körülmény a piac egész hangulatát barátságatlanú tette.

December havában az értéktőrszéken már nagyobb változások nem is fordulhatnak elő. Az ünnepek előtti hét a várakozás jegyében indult és a nemzetközi gazdaságban is elcsendesedtek a hullámok, amelyeket egyrészt a londoni konferencia, másrészt az amerikai körbélés idézett elő.

A párisi tanácskozások megayı-tásáig, amelyen állítólag a jóvátétel teljes komplexuma kerül tárgyalásra, csak optimista vagy pesszimista hangulat túlsúlyba jutása idézheti elő a kisebb változásokat.

A magyar korona külföldi jegyzéseinek paritási svájci frankokban december 19-én.

Zürichben 2275, Berlinben 2233, Pragában 2293, Budapesten 2235

A terméseredmény összeírása

Kellően nem informált körökben olyan hangok hallatszanak, hogy a terméseredmények összeírása adó-kivetési, vagy rekvirálási célokra történik.

Ezzel szemben teljesen megbízható helyről úgy értesülünk, hogy a terméseredmények összeírása a kormány rendelete folytán most már **évenként rendszeresen megismétlődő statisztikai fejtétel**, épen úgy, mint pl. a tankötelesek összeírása, vagy a gyárak, takarékpénztárak, iparos és kereskedelmi vállalatok statisztikája.

A törvény értelmében a statisztikai hivatal tudomására jutott egyéni természetű adatok az adó-kivetésnél alapul nem vehetők. Nem is tétélezi fel egyetlen iparos vagy kereskedelmi részvénytársaság sem, hogy adóját a statisztikai bevallások alapján állapítanak meg, mert hiszen évek hosszú tapasztalatából tudja, hogy az adó-kivetés az adó-vallomási iv alapján történik.

Ha pedig rekvirálási célokat szolgál az összeírás, az a kormány rendeletben mindég kifejezetten meg van említve. Most pedig ilyenről szó sincs, amint arról a miniszteri rendeletből a városi statisztikai hivatalban bárki meggyőződést szerezhet.

Hogy a jelen esetben rekvirálásról beszélni nem lehet, legjobban bizonyítja az, hogy csak azok a gazdák vannak kötelezve a bejelentésre, akik legalább husz holdnyi, vagy ennél nagyobb területű földet művelnek, a husz holdon aluliai tehát nem. A bejelentési határidő december 27.

JÓL FIGYELJÜNK! KOSTYA JÁNOS
Dobozban legelőbb ékszerüzlete fényes kirakatát, nagy rakatát és olcsó árait
Széchenyi-utca 1. szám.

GERBEAUD-
floris-, stb. dessertek, színházi cukorkák, tejeskölökdék ooo
CSEMEGE ÜZLETBEN
Magyar kávéház mellett. Piac-u. 53.

A TÖZSDE
Magyar korona: 22^{3/4}

Értékpapírpiac		Nyomdák:		Kőbányai Polg. Sör	
Bankok:		Athenaeum	10000	Cukoripar	15000
Angol-Magyar Bank	2325	Globus	2600	Lámpa	17000
Hazai bank	5800	Pallasz	5400	Ligetszombat	1800
Agrárbank	---	Révai	---	Auer	15200
Magyar hitel	7525	Ringler	---	Kender	4100
Jelz. Hitelbank	480	Vas- és gépgyárak:		Östermélő	4250
Leszámlító Bank	1500	Koburg	3800	Ruggyanta	8200
Olasz Bank	600	Csáky	2600	Szalómi	8500
Oszttrák Hitel	1375	Gazd. Gépgyár	14500	Vasut forgalmi	5600
Angolbank	---	Fegyver	46230	Marosi petr.	6800
Bosnyák agrár	2000	Ganz Danub.	735000	Oceán	6950
Iparbank	9300	Ganz villamos	870000	Olajipar	8700
Hermes	1095	Györfly Wolff	4800	Plöbbs	4500
Ingatlanbank	3500	Kühne	4800	Püspöki	1330
Forgalmi bank	6900	Láng	13100	Schwartz	6100
Földhitelbank	8100	Lipták	4070	Sziltra	12500
Közp. Jelz.	---	Mág	5175	Stummer	78000
Városi bank	660	Magyar acél	13500	Telefon	16000
Merkur	560	Magyar-Belga	9200	Temesi sör	11000
Nemz. bank és tak.	1100	Motorgyár	4100	Pannonia	42000
Keresk. bank	19200	Olom	4350	Pannut	1400
Cseh bank	700	Vegyipar	4400	Zagyvapálfalva	16100
Takarékok és biztosítók:		Vagonygyár	7400	Unio színház	2650
Belvárosi tak.	1300	Roessemann	5000	Villányi pezsgő	8000
Bpest Fővárosi	2800	Schlich	7300	Mezőgazd.	2500
Magy. Ált. tak.	2700	Schulle	4500	Klein és fia	107500
Első Magy. Bizt.	---	Tendlorf Ditr.	3890	Faipar:	
Foneiere	6700	Wörner	3850	Alt Faipar	1030
Jég	1800	Hofber	4450	Cserző	1900
Pannonia	1500	Rima	1975	Egy. fa	1050
Malmok:		Vegyesek:		Funieryár	3500
Borsod-niskolei	13500	Alt. O. Légszesz	20000	Guttman	9150
Concordia	6900	Bárdi	1550	Hazai	11250
Első Bpest gözm.	21200	Baróti szesz	3250	Körösbányai	---
Gizella	7600	Boni	8600	Kronberger	2075
Hungária gözm.	11450	Brassói	24500	Ligum Trus	6200
Király malom	5200	Chinoi	4500	Erdő	1300
Viktória	35500	Danica	9150	Malomsoky	2000
Transzdanub.	10300	Egisz	2300	Nemzeti	25200
Bányák és téglagyárak:		Ezzó	44000	Lichtig	1440
Beocsini	50000	Textil	3550	Ofa	16300
Brassói	---	Gyapjamosó	9000	Magyar Lloyd	---
Borsodi	16000	Papiripar	---	Rézvárosi	3700
Lőrinci	9700	Részvénytör	38250	Szalonia	33450
Szász-ári	28000	Szövőköti	---	Union des Usine	54000
Kohó	41750	Spodium	560	Viktoria butor	1250
István	3900	Temesi szesz	11000	Zabóai	3950
Kőb. göztégla	10000	Felten	45000	Zentai	13000
Eszakmagyar	26000	Flóra	17700	Honfa	1900
Cement	11000	Fővárosi sör	8700	Magyar Amer.	3450
Drasche	24000	Goldberger	7000	Közlekedési vállalatok:	
Magnesit	81000	Gschwindt	38600	Adria	54000
Magyar aszfalt	---	Hung. mütr.	22000	Atlantica	4400
M. Ált. Köszénb.	90500	Juta	---	Levante	42000
Kerámiai	8700	Karton	11975	Miskolezi	5100
Nagybátányi	5250	Keglevich	1900	Trust	12150
Ujlaki	9600	Királyautó	1075	Közüti	7025
Utkányi	57000	Királysör	7250	Városi	1500
Salgó	40000	Keleti	6000	Déli	7150
		Klofild	7600	Allamvasut	18500

Zürichi zárlat
Berlin 7^{1/2}%, Holland 21075, Newyork 52725, London 2450, Páris 3900, Miláno 2625, Prága 1507, Budapest 22^{3/4}%, Zágráb 145, Bukarest 300, Varso 3^{1/2}%, Bécs 75, Oszttrák bélyegzett 76, Szófia 400.

Devizaközpont hivatalos árfolyamai
Amsterdam hollandi forint 927-47. Bukarest leil 13-14, Berlin márka 38-43, Páris francia frank 172-3, Praga szokol 64-8, Bécs 345-60, Brüsszel belga frank 158-6. Többi változatlan.

A mai ellátási nap, valamint a külföldi való összeköttetések rendkívül nehézségei miatt a piac nyitáskor tájékoztatlan volt és tartózkodó hangulat mellett kissé lanyhább irányzatú indult. Nem sokkal nyitás után Bécsből érkezett jelentésekre az az irányzat megjelent és az összes értékekben megjavult árfolyamok kerültek felszínre, amelyek zárlatig érvényben is tudtak maradni, sőt egyes értékeknel újabb áremelkedések is előfordultak. Az árfolyamok elsősorban a kulcsipiac arbitrage értékeire vonatkoztak, azonban hasonló mértékben megemlékeztek a korlátlan nehéz értékei is, melyek közül a Ganz Danub újra elérte a 730,000 árfolyamot, a többi arbitrage közül a fapiac volt a legcsendesebb. A többiek kezdeti lanyhulás után határozottan megemlékeztek és az értékek nyitáshoz képest 5-10 százalékos áremelkedést értek el.

Terménytőzsde zárlat
A mai tőzsdei torgalomban a kenyérmagvak iránt az érdeklődés jelentősen megcsappant, úgyhogy ezeknek a forgalma igen szűk keretek között mozgott. Élénk érdeklődés csupán a tengeri iránt mutatkozott, amelyben jelentősebb forgalom került lebonyolításra és az ára körülbelül megdrágult. A zabban, árpában alig volt forgalom.
Liszt és oilemennyipiacon a teljes üzletelés volt s általában az egész tőzsde az ünep előtti szokásos tartózkodó hangulat erősen érezteti hatását.
A tőzsde tanács által megállapított hivatalos

los árfolyamok a következők: Buza 76 kilós tiszavideki 10600-700, egyéb 10500-600, 78 kilós tiszavideki 10700-800, egyéb 10600-700, rozs 7800-800, takarmány árpa 6700-900, sörárpa 7100-300, zab 6600-6800, tengeri 6100-6300, repce 13000-14000, köles 8300-800, korpá 4750-4800.

Vetőmagpiac
Fehérbab 1 vagon ab Mohács 8000, 50 mázsa ab Mohács 8000, cirokmac 1 vagon ab Álomás 4800.
Ferencvárosi sertésjelentés
Déli hivatalos: Szabadvári maradvány 1224, érkezett 200, eladott 107.
Árak: zsirsértés fiatal könnyű 380-420, nehéz 440-80.
Zártvársári maradvány 212 sertés, érkezett 17, nem adatott el semmi, árak nem fejlődtek ki.

Elővételei jogok
Moktár 14-60, Egy. fővárosi 400-500, Ált. Takarékok 100-300, Athenaeum 2200-300, Temesi sör 1000-500, Zentai 9600-10000.

Felolós szerkesztő: Kelenyváry-Borcsa Mihály
Kiadó: A Hajdúföldi Lapkiadó Vállalat

KARÁCSONYRA
ALMA
OLCSÓ ÁRBAN
Paczelnél.
Kiszonteladásra is.

Hívjon meg
ha van aranya vagy ezüstje eladó, a legtöbbet én fizetek érte
Kramer Simonffy
utca 17.

Takarék és Hitelintézet Részvénytársaság.
FELHÍVÁSI

A Takarékok és Hitelintézet részvénytársaság f. hó 10-én tartott rendkívüli közgyűlése elhatározta, hogy az intézet részvényitőkéjét 10500 drb 200 K n. é. új részvény kibocsátása által 4.200.000 koronára emeli fel a következő feltételek mellett:
1. Minden 1 drb régi részvény 1 új részvény átvételére jogosít 350 koronás árfolyamon, melyből darabonként 200 korona a részvénytőkére, 20 K a nyugdíjalapra és a fennmaradó 130 K a tőkeemléssel járó költségek levonása után a tartalékállapra fog fordítani.
2. Az új részvény a folyó 1922. év osztalékában nem részesül.
3. Az új részvényekre a jogok gyakorlása és a teljesítendő befizetés a f. december 21-től bezárólag a f. év december 30-ig eszközölendő Debrecenben az intézet pénztáránál és Budapesten az Angol-Oszttrák Bank budapesti fióktelepénél.
E határidő leteltével az elővételi jog többé nem gyakorolható.
4. Az elővételi jog gyakorlása céljából a régi részvények szelevényiv nélkül benyújtandók és egyidejűleg egy összegben befizetendő az új részvényekre darabonként 350 korona.
A benyújtó helyek a befizetett új részvényekről ideiglenes részvényellenőrzőket adnak ki, melyekre később közzéteendő időben fognak az új részvények kiadati, a régi részvények pedig az elővételi jog gyakorlását jelző bélyegzővel fognak ellátni és azonnal visszaadati.
Debrecen, 1922 december hó.
Az igazgatóság.

Pezsgős üveget
a legmagasabb áron vesz a
„Török pezsgőgyár“

Árverési hirdetmény
Alulírott hivatalnál Degenfeld-tér 5. szám alatt egy darab két fedelű kocsit, egy darab uti henger, ócska vasak stb. az 1922. évi december hó 21-én délelőtt 9 órakor árverésen eladottnak.
Debrecen, 1922 dec. 19.
Városgazdai hivatal.

Mit vegyünk
Karácsonyra a gyermekeknek??
Kiválóan ízletes mézesasztát és tenisztéményt a „Hortobágyvidéki Méheszeti R.-T.“-nál Péterfia 42 keresztépület és Nagy Endre színházi bodegájában Batthyányi utca 1. sz.
Ipari szén 50 mm. eladó Péterfia 42. Keresztépület.

Kérjük kirakatainkat megtekinteni!
Bosznay J. és Társa cégnél
KOSSUTH-UTCA 5. SZÁM
1922 december 2. tartó 1923 január 6-ig
nagy karácsonyi és újévi vásár
Különocasio osztály.
Óriási választék.
Rendkívül olcsó árak.
Kérjük kirakatainkat figyelemmel kísénni!

MAYER divatáruház
Piac-utca 18. sz. (Tisza palota.)
megnyilt,
ahol a legdivatosabb költői kabátok, szvetterek, keztyők, a legfinomabb selyem, flór- és fátyleg harisnyok minden elképzelhető színben, minőségben a legújtanosabb áron kaphatók.

Apró hirdetések

Eladó
karácsonyi ajándékneművek, festmények, japán ládika nagyító lencse, kóták, díszkönyvek, szánkacsengők, női ruha, gyász fátyol, ágy asztalkával, varróasztalka, asztaltükrök, székely tulipánosláda, könyvállvány, konyha állvány, matracok, petroleumos lámpák, villamos éjjeli lámpa felszerelés, üvegkása, prizniszkötélék, üveg, porcellán neműek, házsír, házi mérlegek, egyebek
Bethlen-utca 51.

Bélyegzőgyár és vesőintézet PAULÓ I.
Batthyányi-utca 22.
Vasáronként 12-13 óra.
Vasáron
van eladó kisebb nagyobb mennyiségben lapunk kiadói hivat-lábau Piac-u. 59. szám.

Kun József
kés és műszerműves Debrecen. Széchenyi-u. 1.

Lapkihordó
asszonyok fizetéssel felvétetnek lapunk nyomdájában Piac u. 59.

Nehéz az élet,
jó ruhába járn gondot ad, **VÉGNEZ**
olesón beszerezni tessék
menni, hol **kevesebb használt** finom férfi ruhák állandóan kaphatók.
Vár-utca 7. SZ. (Zenedévszemben)

Darabos mész
oltott mész, cement, téglá, eserdep, fedél- porosz, lemez
száraz tüzifa, szén
azonnali szállításra beszerezhető:
BARTHA fatelepén,
Ispotály-u. 3-c. Telefon 785.

Dec. 24-ig
Szőnyegek, tüggönyök, ágyceritök pokrócok leszállított árakban
HORN ÉS ERDELYI CÉGNÉL
Debrecen, Kossuth u. 19. Telefon 11 16.

Szűcs Zsigmond és Társa
cipész, Csapó-utca 98.
Kész cipő és eszím. Állandóan kapható, Megrendeléseket jutányos áron számítat.